# 当前工会工作现状及做好工会工作的对策建议

# --以西安西电光电缆有限责任公司为例

### ■ 吕 芳

维护职工合法权益工作是一项系统工程,工会组织作为第一责任人,在维权工作中 既要敢于承担责任,超前工作,又要善于全面思考,多方协调;既要维护职工的合法权 益,又要注意将职工的积极性引导到企业的发展大局中来;既要继承传统,发挥优势, 又要勇于探索,不断创新。

近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重 要组成部分, 丰富和发展了党的群众工作理论和工运理 论,是新时代推动工会工作创新发展的根本遵循。《深入 学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论 述》的出版发行,是全国总工会深化理论学习和研究阐释 的重大成果,是集思想性、权威性、指导性、实用性于一 体的重要学习读本,成果来之不易,理论意义重大。

#### 新时代工会工作的新要求

随着社会主义市场经济的发展,我国的劳动关系发 生了显著变化, 政府与企业以及职工间的利益关系目渐明 晰, 凸现出来一些长期被掩盖的利益矛盾。各方面之间的 利益关系逐渐多元化和复杂化,企业侵犯职工合法权益的 事情时有发生,企业职工要求工会维权的需求日益增多。 工会是职工利益的代表者, 其维权的职能也日益突出, 这 为提升工会的自身职责提出了更高要求。近年来, 西安西 电光电缆有限责任公司(以下简称"西电光电缆")工会 在西电集团党委、西电集团工会和西电光电缆党委的正确 领导和大力支持下,各级工会组织坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精 神,紧紧围绕企业发展目标,充分发挥工会组织职能,团 结带领全体职工为企业高质量发展作出了重要贡献。

一是强化学习深度, 夯实思想建设根基。坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习宣传贯彻 党的二十大精神、中国工会十八大精神, 引导广大职工听 党话,跟党走,颂党恩,赞党情,切实发挥思想政治引领 作用。二是丰富学习形式,建强工会队伍组织。以建强工 会队伍为目标,围绕"三八""五一"等重要时间节点,

以专题会议、专题辅导、知识竞答等方式开展形势任务教 育,为基层工会配发形势任务教育书籍,在微信公众平台 推出形势任务教育专栏,推进习近平新时代中国特色社会 主义思想入脑入心。三是强化学习效果转化,激发企业内 生动力。按照集团工会和公司党委的安排部署,扎实落实 党的二十大精神,完成重点任务的整改,将学习效果转化 为企业发展的内生动力。但必须清醒地认识到,按照上级 工会的要求, 以及广大职工群众的期盼, 西电光电缆还有 很多重点、难点工作需要做稳做好。比如, 在帮扶困难职 工解困脱困方面,还需要细致筹谋、狠抓落实;在推进工 会系统改革任务方面,还需进一步探索。

#### 做好工会工作的对策建议

工会自身的建设,需要建立法制化、社会化和职业 化的维权机制。具体来讲, 法制化是民主法制建设的客观 要求,工会应该把法律作为维权的基本准绳,提高工会法 律素质,借助法律实现个人权益的维护。社会化则指的是 工会充分利用维权的社会资源,通过政府和社会的支持和 参与强化自身的维权职能。而职业化的内涵则是工会摆脱 企业的行政限制,以独立的身份表达职工利益诉求。工会 维权模式的社会化、职业化与法制化, 是充分整合社会资 源,发挥工会组织功能强有力的保证。为实现这些模式, 需要打破地域限制,形成工会维权联动,使维权工作得到 各级各层共同支持。

## (一)健全组织,完善制度,打好维权工作基础

维护职工合法权益是一项长期的系统工程,是工会 组织开展各项工作的核心。这就需要我们在维权工作实践 中着力寻求制度保障,机制保障,建立一套切实可行的机 制,做到依法维权,依法办事,使职工权益在企业规范化